

В современной социальной науке ни одно социальное явление больше не может рассматриваться вне контекста глобализации. Суть глобализации, на мой взгляд, в самом коротком определении заключается в том, что это объективный, естественный процесс интеграции человечества.

Глобализация проявляется в том факте, что социальные процессы в одной части мира более влиятельным образом определяют то, что происходит во всех других частях мира, и сами подвергаются влиянию последних. Происходит сжатие пространства, время сжимается, географические и международные границы становятся более прозрачными и легко преодолеваемыми. Потоки товаров, услуг, информации, людей и капитала циркулируют по планете с растущей интенсивностью.

Различные формы объединения народов известны с древних времен, но процессы интеграции человечества впервые в истории охватили всю планету только в конце 20 века из-за резких изменений в средствах коммуникации, экономической, политической, духовной сферах. С тех пор можно говорить только о глобализации в строгом смысле этого слова.

Глобализация предстает как многоуровневая и многогранная система различных интеграционных явлений. Основными из них являются появление глобальной коммуникации, глобальной экономики, глобальной политики, глобальной культуры, глобального языка и глобального образа жизни. Но было бы недостаточно ограничиться констатацией этих изменений.

Глобализация рассматривается как чрезвычайно противоречивый и сложный процесс, если проанализировать его более тщательно. С одной стороны, глобализация — это закономерный и необходимый процесс интеграции человечества, сопровождающийся ростом качества жизни и уровня благосостояния человечества, ускорением экономического и политического развития стран, активизацией обмена технологическими, научными и культурными достижениями между различными странами и народами. С другой стороны, глобализация в условиях экономического, военного и политического превосходства США и их союзников, следовательно, приняла прозападную, либеральную форму и означает установление господства западных транснациональных корпораций и западных правительств над всем миром. США и их союзники воспользовались глобализацией, подчинили ее своим интересам. Учитывая это, глобализация в нынешней, либеральной форме превращается в углубление пропасти между богатым и развитым Западом и бедным и отсталым незападным миром, жесткую диктатуру США по всей планете, унификацию национального и культурного самоопределения народов планеты, разрушение их духовной идентичности, разрушение национальной государственности, деморализацию, цинизм, культ потребления,

стандартизацию и духовное опустошение. Имея в виду эту форму современных интеграционных процессов, мы говорим о либеральной глобализации.

Давайте отметим наиболее важные негативные последствия либеральной глобализации.

Во-первых, либеральная глобализация ведет не только к эрозии национальной государственности, к подрыву суверенитета независимых национальных государств, но и к их распаду и распаду.

Во-вторых, либеральная глобализация, создавая единую культуру без религии, точнее, глобальный суррогат культуры, пытается уничтожить также религиозные традиции и национальные культуры.

В-третьих, либеральная глобализация обрекает человечество на полное бездуховие, разрушает традиционные ценности народной жизни. Это создает зомби-человека, лишённого веры и исторической памяти, оторванного от национальных корней, религиозных традиций, не помнящего своих предков, равнодушного к своей Родине, способного только к потреблению, т.е. ориентированного исключительно на удовлетворение своих физических потребностей. Либеральная глобализация стремится превратить человека в животное, в существо, которым легко манипулировать.

В-четвертых, либеральная глобализация, лишая страны мира их национальной, государственной и культурной идентичности, превращает всю планету в некое безликое, однородное, однополярное пространство, в котором доминирует единственная сверхдержава.

В-пятых, либеральная глобализация, имеющая целью создание мирового порядка, мирового правительства, мировой полиции, мировых вооруженных сил как неких наднациональных, надгосударственных структур, логически ведет человечество к установлению глобальной экономической, политической и духовной тоталитаризм, когда только США будут управлять всеми народами в соответствии со своими интересами. Либеральная глобализация стремится объединить все независимые государства под эгидой США в некое единое “мировое общество”, “союз государств” с постепенным и полным лишением бывших стран их прав и возможностей отстаивать собственные национальные интересы, проводить собственную национальную политику.

Россия сама ощутила все последствия вовлечения в процессы либеральной глобализации в 1990-е годы, когда у власти находились либералы во главе с президентом Б.Н. Ельциным, которые проводили либеральные реформы по указаниям советников в Вашингтоне и подчинили

нашу страну проекту либеральной глобализации. Давайте рассмотрим наиболее заметные последствия российских либеральных реформ 1990-х годов.

Распад СССР, локальные конфликты и терроризм.

Одним из самых катастрофических результатов либеральных реформ 1990-х годов стал распад СССР. Это привело к множеству локальных конфликтов с сотнями тысяч погибших и миллионами беженцев в республиках бывшего Советского Союза и в самой России. Распад СССР, либеральные реформы в России создали проблему терроризма в Чечне. Кровавые террористические акты последних лет в России, в том числе злодейское преступление террористов в Беслане в сентябре 2004 года, в конечном счете должны беспокоить совесть либеральных реформаторов.

Деиндустриализация.

Либеральные реформы приводят к развалу национальной экономики в России. С 1991 по 2000 год все основные показатели его экономического развития резко снизились. Страна, которая первой начала осваивать космос, была отброшена на окраину глобального мира. Доля России в мировом ВВП сократилась с 5,57 до 2,1% с 1990 по 2000 год, а доля России в мировой промышленности за эти годы сократилась с 10,3 до 4,5%. Валовой внутренний продукт на душу населения сократился с 13 400 до 6 900 долларов. ВВП, размеры промышленности и сельского хозяйства России сократились более чем в два раза за десятилетие 1990-2000 годов. Индустриализация страны, проведенная в 30-50-е годы с огромным трудом и усилиями, была в значительной степени обращена вспять. Произошла масштабная деиндустриализация страны. Россия оказалась на пороге технологического коллапса из-за износа основных фондов, свидетельством чего являются многочисленные технологические катастрофы последнего времени, например, масштабное отключение электроэнергии в Москве и соседних регионах в мае 2005 года. Важнейшие отрасли производства, определяющие “лицо” современного научно-технического прогресса и обеспечивающие развитие и процветание любой страны, оказались в состоянии стагнации или упадка. Многие заводы и фабрики остановились. Самые современные предприятия воздушно-космической отрасли реорганизуются для производства примитивной бытовой продукции, вплоть до кастрюль и садового инвентаря.

Промышленные отрасли экономики не только испытывают нехватку капиталовложений, но и страдают от оттока квалифицированных кадров. С 1990 по 2001 год количество людей, работающих в научно-технической сфере, сократилось с 2,5 миллионов до 800 тысяч человек. Большое

количество высококвалифицированных специалистов – кандидатов и докторов наук, выпускников лучших вузов России – выехало из страны на постоянную или временную работу и проживание за рубежом. Их уход вызван как невозможностью получить достойную компенсацию за свой труд, так и резким сокращением масштабных и фундаментальных исследований в России, что не позволяет реализовать на практике высокий творческий потенциал российских ученых. Общее число работающих за рубежом российских ученых, по некоторым оценкам, в 1998 году достигло около 30 тысяч. Учитывая все это, Россия постепенно перестает быть великой экономической и научной державой мира.

Россия становится сырьевым придатком мировой экономики.

Значительные структурные ошибки нашей экономики свидетельствуют о превращении России в сырьевой придаток Запада. Доля обрабатывающей промышленности в структуре российской промышленности за период 1990-2000 гг. сократилась с 73,8 до 66,7%, а доля горнодобывающей промышленности увеличилась с 18 до 24,4% (в том числе нефтегазовой промышленности – с 11,3 до 17,4%). Россия экспортирует нефть, газ, металлы, древесину и многие другие сырьевые товары. В настоящее время нефть составляет 40% от общего объема экспорта России. Зависимость российской экономики от ситуации с мировыми ценами на нефть растет. Это очень опасно для развития нашей экономики и нашего общества, потому что запасов нефти в России хватает только на 21 год при нынешних темпах ее добычи.

Социальная катастрофа.

Одним из наиболее драматических результатов либеральных реформ стало катастрофическое ухудшение социальной ситуации. Советская система социальных гарантий была сломана, практически не была создана система, адекватная современной ситуации, и из-за всего этого российские граждане столкнулись с рыночной бурей один на один. Как работающие, так и неработающие люди оказались совершенно беззащитными перед эксплуатацией, нищетой, отсутствием порядка.

Вопиющим свидетельством деформации социальной сферы стала беспрецедентно резкая поляризация доходов российских граждан. Согласно исследованию, децильный коэффициент в 1989 году (соотношение доходов 10% самых богатых и 10% самых бедных) был равен 4,7, в то время как в 2000 году этот показатель достиг уровня 20,3. По этому показателю к 2002 году Россия опередила не только все развитые страны – США (15,9), Великобританию (13,8), Германию (9,0), Францию (9,1), Японию (4,5), но и

целый ряд развивающихся и постсоциалистических стран - Турцию (13,3), Пакистан (7,6), Индонезию (7,8), Таиланд (13,4) и Польшу (9,3).

Либеральные реформы раскололи Россию на небольшую группу миллиардеров и мультимиллионеров, с одной стороны, и большинство, живущее в бедности, с другой стороны. В результате возникли две России – богатая и бедная, которые живут в разных измерениях, не понимают друг друга, имеют разные ценностные ориентации, которые никогда не найдут согласия и примирения друг с другом. В такой ситуации ни о какой консолидации российского общества не может быть и речи. Поляризация действительно порождает социальную дезинтеграцию, напряженность и весь спектр негативных социальных явлений.

Многочисленные формы социального варварства, свидетельствующие о глубоком нездоровье общества: наркомания, алкоголизм, психические заболевания, бездомность, безнадзорность, проституция и т.д. В России резко возросли по сравнению с дореформенными временами в связи с вышеупомянутым коллапсом экономики. Социальная структура российского общества распадается.

За годы либеральных реформ был подорван не только социальный строй России, но и биологическая основа общества – резко ухудшилось здоровье населения. Жители нашей страны болеют все чаще и серьезнее. На них напали болезни, коренящиеся в остром социальном неблагополучии: туберкулез, сифилис, СПИД, алкоголизм и наркомания.

Криминализация российского общества.

Сфера общественного порядка в России характеризуется беспрецедентным ростом преступности, криминальным террором против населения страны, проникновением организованных преступных группировок в высшие эшелоны власти, в том числе в правоохранительные органы.

Самое опасное — это деятельность российских организованных преступных группировок. Это превратилось в очень серьезный фактор развития нашего общества. Тысячи преступных группировок, число членов которых насчитывает сотни тысяч, орудуют на всей территории России. Наиболее распространенными формами “торговли” российских организованных преступных группировок являются продажа контрафакта, то есть поддельной продукции, проституция и порнография, подделка финансовых документов, операции с недвижимостью, продажа краденых автомобилей, похищение людей, продажа оружия и наркотиков и многие другие.

Однако, несомненно, самым опасным свидетельством криминализации России является беспрецедентный рост числа убийств. Количество убийств, зарегистрированных органами внутренних дел в России в 1990 году, составило 14 300, в 1998 году – 23 000, в 2001 году – 29 800, в 2002 году – уже более 32 000 человек. Но число убитых людей на самом деле намного больше. Многие из людей, числящихся пропавшими без вести, на самом деле были убиты. Число пропавших без вести в России ежегодно превышает показатель в 100 тысяч человек⁸. Если принять во внимание вышеперечисленные цифры, то из-за преступлений погибает до 120-130 тысяч граждан России. Преступники фактически ведут войну против нашей страны.

Распад государства.

Российские либералы шаг за шагом сокращали государство в течение последних 12 лет, непрерывно сокращали его функции, дешево продавали государственную собственность олигархам, что сделало правительство недействительным и беспомощным в решении всех насущных социальных проблем. Отказ от сильного и активного правительства оказался выгоден только “нечистым” бизнесменам и криминальному миру. Между тем необходимость сильного правительства также во многом определяется особенностями российского общества. Огромная территория, самые протяженные в мире и часто не спокойные границы, географические условия северной страны с неблагоприятным климатом предопределяют необходимость мощного правительства, способного активно влиять на все социальные процессы.

Демографический кризис.

Острейший социальный, экономический и духовный кризис логически привел страну к демографическому кризису. Демографическую ситуацию в современной России нельзя оценивать иначе, как как катастрофу. С 1992 года происходит беспрецедентное вымирание людей – население ежегодно сокращается на 700-800 тысяч человек. Ожидаемая продолжительность жизни в 1990 году составляла 69,2 года, а в 2001 году она снизилась до уровня 65,3 года; более того, разница между ожидаемой продолжительностью жизни мужчин и женщин в 2001 году составила 13,3 года в пользу женщин. В случае сохранения современных демографических тенденций в первой половине 21 века логично произойдет резкое сокращение численности населения страны и его старение. По данным ООН, население России к 2015 году сократилось бы до 133,4 миллиона человек, если бы сохранились современные демографические тенденции

По оценкам ученых, население Российской Федерации может сократиться до 100 миллионов человек к 2050 году при сохранении нынешних демографических тенденций. Вымирание народа России - наиболее заметный результат трагических последствий либеральной глобализации в нашей стране разрушены духовные основы бытия народа, катастрофически ухудшилось его нравственное состояние. Подорваны представления о добре и зле, разрушены моральные устои, произошла колоссальная морально-психологическая деградация населения. Западные ценности, чуждые нашей культуре, ориентация на личную выгоду, наживу насильно навязываются общественному сознанию. Нарушена трудовая этика, связывающая благополучие позитивного человека с его профессиональными успехами в творческих, полезных для общего блага видах трудовой деятельности. В результате негативных социальных процессов и пропаганды ценностей “общества потребления”, потребительского образа жизни среди российских подростков и молодежи резко снизился престиж честного труда.

Потеря Россией своего авторитета на международной арене. Российская Федерация стремительно утратила авторитет и влияние в мире в 1990-е годы. Россия потеряла статус сверхдержавы и отступала по всем направлениям. Она потеряла бывших союзников, уехавших из многих регионов мира. США и их союзники делали вид, что рассматривают Россию, в то время как на самом деле переставали рассматривать ее в мировых вопросах. Некоторые наблюдатели стали говорить о “конце России”, т.е. о выходе России из числа важнейших субъектов мировой политики, стали полностью списывать ее со счетов.

Однако страны, недоброжелательно настроенные по отношению к России, сделали неправильный вывод. Наша страна значительно ослабла в результате либеральных реформ, но с 2000 года она встала на путь медленного и трудного, но неизбежного восстановления. Новые российские лидеры предприняли огромные усилия по восстановлению суверенитета, фактически утраченного в 1990-е годы. Наша страна сошла с фарватера США и перешла к последовательной защите национальных интересов. Новые лидеры страны исходят из концепции многополярного мира и придерживаются принципа сохранения баланса интересов различных стран мира.

Что нам делать? Итак, всесторонний и объективный анализ позиции России позволяет нам с полной уверенностью сделать вывод, что главной угрозой для нее является политика либеральных реформ, либеральной глобализации, проводимая в интересах США и до сих пор поддерживаемая либеральной оппозицией внутри России. На мой взгляд, необходимо

предпринять следующие шаги для “оздоровления” общественной жизни в России и возрождения нашей страны.

1. Мы должны объявить войну терроризму, преступности и коррупции. Необходимо ужесточение наказаний за особо тяжкие преступления против личности и общества вплоть до смертной казни за терроризм, убийства при отягчающих обстоятельствах, сбыт наркотиков, а также решительная и жесткая борьба с организованными преступными группировками, коррупцией в органах власти, “теневой экономикой”, выступающей “питательной” базой для преступности и терроризма. Спасение нашего народа от преступного террора, вакханалии преступности является важнейшей основой для проведения политики в интересах страны и народа.

2. Необходим отказ от проамериканской и прозападной политики. Необходимо проводить политику все большего отдаления от США и их ближайших союзников. Подчинение интересам Запада во главе с США грозит России не только превращением в сырьевой придаток мировой экономики, но и потерей своей национальной и культурной самобытности. Россия должна отказаться от односторонней ориентации на Запад и признать, что США и их союзники являются для нее не только партнерами, но и геополитическими и экономическими конкурентами.

Россия не должна стремиться платить любую цену за вступление в Европейский союз, и наша страна не должна жертвовать своими национальными интересами ради выполнения ультимативных требований Запада. Необходимо прекратить заигрывать с “семеркой” – Россия там не имеет права голоса и не получит никакой выгоды для себя. Нам не следует рассчитывать на то, что мы займем достойное место в сообществе западных держав. В целом, США и Запад готовы говорить с нами как с равным партнером только при одном историческом условии – безоговорочной поддержке их политики.

Вашингтон и его союзники стремятся подчинить страны СНГ своему влиянию, свидетельством чего является их стремление контролировать политическую жизнь на Украине, в Грузии, Молдове, их блокада Белоруссии. США, декларативно заявляя о партнерстве с Россией, также, как показывают многочисленные факты, последовательно и настойчиво проводят политику вытеснения России со всего постсоветского пространства.

На мой взгляд, взвешенная политика ориентации на различные полюса глобального мира с элементами здорового и разумного изоляционизма, защиты своей промышленности и духовной жизни не позволила бы России превратиться в сырьевой придаток Запада, позволила бы возродить ее экономический и научный потенциал, сохранить ее государственный

суверенитет, ее уникальную культуру и ее менталитет. Политика разумной самоизоляции, как доказывает история и как показывает опыт современного Китая, может быть очень эффективной.

Однако я не призываю к абсолютному изоляционизму и закрытому государству. Это необходимо для того, чтобы интересы нашей страны могли сочетать, с одной стороны, изоляционизм по отношению к нашим потенциальным врагам, а с другой стороны, политику открытых дверей для связей с нашими реальными, а не воображаемыми друзьями и союзниками. Учитывая все это, Россия должна значительно реформировать свою внешнюю политику и пересмотреть свои внешнеполитические ориентации, избавившись от проамериканской и прозападной “пятки” своей внешней политики.

Россия должна сделать все возможное для максимального сближения со странами СНГ, ориентируясь на добровольный взаимовыгодный союз с ними в различных формах. В условиях угроз либеральной глобализации интересы России имеют много общего с интересами Китая, Индии, стран мусульманского мира и других стран “третьего мира”, а также с интересами здравомыслящих кругов объединенной Европы, которые осознают отсутствие перспектив в либеральной и проамериканской глобализации.

3. Либерализму, как ведущему идеологическому течению, в России следует положить конец. Либерализм, как идеологическое и политическое течение, потерпел неудачу в России, показав свою полную несостоятельность. Российскому обществу важно понять и осознать, что наши российские либералы являются той “пятой колонной” внутри России, опираясь на которую, США и их союзники пытались воплотить в жизнь свои планы подчинения России себе. Важно осознавать, что деятельность западно-либералов не только враждебна России, но и вредна для ее дальнейшего развития. Учитывая все это, необходимо предотвратить попытки либералов осуществить реванш и вернуться к власти.

Нашей стране не нужна либеральная свобода “без границ”, которая идентична праву безнаказанно грабить, убивать, развращать души людей. Свобода без каких-либо ограничений ведет к полной анархии, к борьбе каждого индивида против своих братьев и против всех и, наоборот, - всех против каждого. Свобода, трактуемая либералами, унижает закон и отвергает мораль, что неизбежно приводит общество к полному беспорядку, неразберихе, хаосу и, наконец, к разрушению. В действительности свобода должна существовать только как ограниченная рамками закона и нормами морали.

4. Россия нуждается в сильном правительстве. Для того чтобы возродить Россию, нам нужно сильное правительство, которое было бы активным субъектом экономической жизни, регулировало бы экономические процессы и социальные отношения, боролось бы с терроризмом, преступностью и коррупцией, защищало внутреннюю и внешнюю безопасность нашей страны. Только сильное правительство может защитить своих граждан от всех социальных невзгод и создать условия для развития и процветания страны.

Правительство должно экспроприировать природные ресурсы (нефть, газ, металлы и т.д.) и распоряжаться ими в интересах всего общества, для благополучия всего народа. Природные ресурсы должны служить всей нации, а не небольшой группе жадных олигархов. Все естественные монополии (энергетика, железные дороги, нефтегазовая промышленность), имеющие стратегическое значение для интересов всего общества, также должны быть частью государственной собственности. Однако в России должна существовать смешанная экономика, сочетающая государственную, социальную и частную собственность. Конкуренция различных форм собственности обеспечила бы динамичное развитие экономики страны.

5. Россия должна укрепить свою обороноспособность. Мы живем в условиях крайне нестабильного мира. Агрессивные круги в Вашингтоне фактически ведут Третью мировую войну с целью подчинения всего мира США. США совершили агрессию против Югославии и Ирака, готовы объявить войну Ирану, Северной Корее, Сирии. Именно поэтому России нужны сильные вооруженные силы, способные дать отпор любому агрессору, для защиты своих интересов и интересов наших союзников. Укрепление вооруженных сил России, развитие ее военно-промышленного комплекса являются примерами первоочередных задач нашего общества, решение которых позволило бы адекватно ответить на вызовы глобальной либерализации.

6. Необходимо приложить максимум усилий для духовно-нравственного возрождения России. Россия никогда не станет сильной и процветающей державой без продуманной системы нравственного воспитания населения на основе ценностей гуманизма (реального, а не либерального), коллективизма и патриотизма. Комплекс мер по духовно-нравственному оздоровлению предполагает полное изменение политики средств массовой информации (и, прежде всего, телевидения), которая должна исключить демонстрацию сцен насилия, секса, аморальности и бездуховности. Это требует создания советов общественного контроля и введения моральной цензуры во всех средствах массовой информации. Также

необходимо скорректировать учебные планы в средней и высшей школе в сторону духовности и патриотизма. Православное христианство и другие традиционные религии России должны сыграть важную роль в возрождении нравственности.

Заключение

Подводя итог всему вышесказанному, необходимо подчеркнуть, что нам необходимо отказаться от либеральной глобализации во имя выживания человечества. Мировое господство Запада во главе с США, глобальный либеральный империализм подходят к своему историческому финалу. Любая империя обречена на поражение, как показывает история. И либеральная империя США не станет исключением. Это еще раз подтвердилось, например, событиями в Ираке.

Глобализация, в смысле естественного процесса интеграции человечества и сближения народов, является мировым общественным достоянием, и она должна служить всем народам и странам мира, а не только так называемому “золотому миллиарду”, а не западным транснациональным корпорациям и правительствам. Человечеству нужна другая глобализация во имя его выживания. Мы должны перейти от однополярной, либеральной, проамериканской глобализации к многополярной глобализации, основанной на взаимовыгодном сотрудничестве народов и правительств всего мира.

Международное социологическое сообщество должно внести свой ценный вклад в исследование перспектив перехода к глобализации для всех, к более гуманному миру. На мой взгляд, это становится одной из самых насущных и важных задач мировой социологии.